

精准施策 靶向发力

嘉鱼力祛形式主义官僚主义“顽疾”



经验视窗
JING YAN SHI CHUANG

本报讯 通讯员戴莹、李穹报道:“渡口镇王家庄村党支部书记、村委会主任王某某违反国家法律法规,虚套扶贫专项资金用于支付村级账外开支,受到撤销党内职务处分。”“新街镇蜀港村支部书记程某在村民申请危房改造过程中审核把关不严,导致村民违规领取危房改造补助资金,给予党内警告处分。”……近日,嘉鱼县纪委监委公开通报4起扶贫领域及群众身边形式主义、官僚主义典型案例,再次释放出动真碰硬的

整治形式主义、官僚主义的强烈信号。为持续巩固作风建设成果,近年来,该县纪委监委紧密结合上级纪委监委部署和本地实际,围绕贯彻落实党中央决策部署不力,领导干部作风不实,及时制定下发集中整治形式主义、官僚主义问题行动方案,聚焦扶贫、民生、环保、扫黑除恶等重点领域、关键环节,对“学风、文风、会风”不正,增加基层负担等“三不三假三减”问题,出实招、下硬功,靶向发力,着力祛除形式主义、官僚主义“顽疾”。

为找准问题症结,精准施策,该县纪委监委一方面联合县委、巡察、组织、宣传等部门成立督查组,对疫情防控、基层治理、优化营商环境、脱贫攻坚、重点项目建设等重点工作开展联合督查,着力

发现困扰基层的形式主义、官僚主义问题;一方面畅通“信访网电微”五位一体监督举报渠道,在对群众反映的形式主义、官僚主义问题线索优先处置,快查快办的同时,通过开展公开接访、定期接访、带案下访和重点约访等活动,深挖细查形式主义、官僚主义问题线索。

同时,立足“监督的再监督”职责,督促全县各级党委政府持续纠治文山会海、过度留痕、多头检查、填表泛滥等问题,切实为基层减负松绑;加强部门合作,对“合村并居”、统计数据造假、“景观亮化工程”过度等突出问题开展专项督查,从严查处不担当、不作为、慢作为,以及违反工作纪律等问题;在重要节点,通过明查暗访、重点抽查、专项检查等方式,对违规公款吃喝、违规使用公车、基

层形式主义官僚主义等问题开展重点巡查,对不正之风露头就打,绝不姑息,以通报曝光一起、警示教育一片的实际成效,确保专项整治取得实效。

统计显示,2020年来,该县先后围绕疫情防控、防汛抗旱、生态环境治理、“放管服”改革、重点工作履职等重点,查处形式主义官僚主义问题60个,追究问责103人,给予党纪政务处分36人;下发监察建议书、整改函50余份,通报典型案例26起、78人。

“形式主义、官僚主义具有顽固性、反复性,必须以踏石留印、抓铁有痕的劲头长抓不懈、久久为功,切实把纪律和规矩立起来、紧起来、严起来,防止形式主义、官僚主义滋生蔓延、反弹回潮。”该县县委常委、纪委书记、监委主任聂明新说。



下沉一线督查

日前,赤壁市纪检监察干部深入车埠镇马坡村草莓采摘园,了解生产种植经营和扶持政策落实情况。

新春伊始,该市纪委监委聚焦扶贫领域腐败和作风问题,引领纪检监察干部深入田间地头、扶贫产业基地,下沉一线开展监督检查,了解党员干部作风和扶贫政策落实情况,以有力有效的监督巩固提升脱贫成果。

通讯员 罗雨轩 摄

在学习党史中汲取前进力量

邓子庆

百年大党,风华正茂。从中共一大召开时全国只有50多名党员,到如今拥有9000多万党员的世界第一大党,中国共产党带领中国人民进行革命、建设、改革,取得一系列举世瞩目的历史性成就。中国共产党史是人类文明史中的华丽篇章。立足百年历史新起点,在全党开展党史学习教育,意义重大。

在学史中明理。读史使人明智,鉴以往而知未来。在抗日战争结束前夕,黄炎培与毛泽东关于历史周期律的“窑洞对”,就是立足社会发展历史的深刻思考,至今对中国共产党都是很好的鞭策与警示。面对坎坷不屈不挠,面对失误勇于纠错,面对成就戒骄戒躁。中国共产党的发展历程,是一部经受各种风险考验的历史。在不断由胜利走向胜

利中,摸索和积攒了很多宝贵的经验和智慧。学好党史,对每一个党员从政处事、立身处世,有着重要的启发和警悟作用。

在学史中增信。欲灭其国,先灭其史。长期以来,历史虚无主义思潮时隐时现。一些别有用心者不惜虚构历史、丑化革命、抹黑英雄,严重影响人们特别是青少年对历史的认知,甚至有少数党员都对主流价值观和历史产生怀疑。历史就是历史,事实就是事实,任何人都不能改变历史和事实。作为党员,必须旗帜鲜明地反对和遏制历史虚无主义这个长期潜伏在意识形态领域的毒瘤。要带头深入学习党史,增强历史价值鉴别能力,以扎实的“历史课”,对历史虚无主义勇于抵制、敢于发

声,有力回击。同时,要在学党史中对“从哪里来、向何处去”“举什么旗、走什么路”“为什么能、为什么强”更加确信、更加自信。

在学史中崇德。党无德不兴,人无德不立。中国共产党之所以不断强大,一个重要原因就是深植中华优秀传统文化,善于继承和弘扬中华优秀传统文化,成为中流砥柱。自建党以来,中国共产党就把为人民服务作为政德观的核心要义和鲜明特征,赢得了最广大人民的一致认可。作为党员,要积极在党史中汲取“德”的养分,进一步明大德、守公德、严私德,推动新时代社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德的全面发展,引导全社会积极培育和践行社会主义核心价值观。

在学史中力行。“论先后,当以致知为先;论轻重,当以力行为重。”社会主义是干出来的,共产党人首先是实干家。反对空谈、强调实干、注重落实,是中国共产党人的优良传统。在学党史过程中,党员干部要做到以学习服务实践,以实践促进学习,在学中干、干中学。要进一步发扬理论联系实际之风、密切联系群众之风、艰苦奋斗之风,坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,身体力行,知行合一,努力作出无愧于时代无愧于人民无愧于历史的业绩!



落实全面从严治党 为“十四五”开局起步保驾护航

方高文

市纪委五届六次全会为推进纪检监察工作高质量发展明确了重点,指明了方向。我们将对标对表全会精神,主动作为,聚焦群众反映的热点、难点、焦点问题,强化正风肃纪反腐,持续推动全面从严治党向基层延伸。

更加突出政治监督,把好服务大局这个总方向。紧紧围绕贯彻十九届五中全会精神、实施“十四五”规划、推动高质量发展、高品质生活、高效能治理等重大任务开展监督,以强有力的政治监督保障党中央重大决策部署、省委、咸宁市委工作要求和赤壁市委重要工作安排落地见效。围绕“外防输入、内防反弹”总要求,加强常态化疫情防控工作监督。聚焦“六稳”“六保”,紧盯中央支持湖北发展一揽子政策落实情况,统筹推进疫情防控和经济社会发展做细做实监督。聚焦

持续优化营商环境加强监督,认真落实省纪委服务保障企业发展“十二条”和“新十条”措施,推动构建“亲”“清”政商关系。

更加突出一体推进“三不”机制,做好标本兼治这篇大文章。在“不敢腐”上强化震慑,加强对权力集中、资金密集、资源富集领域和行业的监督,对党的十八大以来不收敛不收手、对肆意向群众利益伸手的胆大妄为者严肃查处,绝不手软。在“不能腐”上建章立制,做好查办案件“后半篇文章”,把查处违纪违法案件与堵塞制度漏洞、强化监督监管结合起来,坚持问题导向,做实以案促改,有针对性开展专项治理。强化纪检监察建议书的针对性、实效性,以纪法刚性约束推动完善制度、强化监管,达到查办一案、教育一片、完善制度、根治问题的效

果。在“不想腐”上加强教育,对党员干部开展经常性的思想政治和纪法警示教育,认真组织党风廉政建设宣教月和创建“清廉赤壁”活动,广泛开展创建清廉政府、清廉机关、清廉单位、清廉企业、清廉村居、清廉家庭活动。

更加突出正风肃纪,唱好全面从严治这个主基调。继续紧盯重点领域、关键环节、重要时间节点,不断强化对中央八项规定精神、党的政治纪律和政治规矩执行情况的监督检查,将“严”的基调持续坚持下去。既要反对顶风违纪、不作为、慢作为和乱作为的干部严肃追究问责,又要善于做到“三个区分开来”,通过容错纠错和澄清正名机制,激励广大干部担当作为,实现政治效果、纪法效果和社会效果的有机统一。

更加突出队伍管理,上好自身建设这

堂必修课。推进建设适应新时代新阶段要求的高素质专业化队伍,坚持教育培训“全覆盖”,提升政治能力和纪法水平,不断增强“八大本领”,提高解决实际问题“七种能力”,锻造“四备一通”纪检监察精兵铁军。完善自身权力运行机制和管理监督制约机制,自觉接受各方面的监督,严格执行监督执纪工作规则、监督执纪工作规定,确保执纪执法权受监督、有约束,坚决清除害群之马,严防“灯下黑”,做党和人民忠诚卫士。

(作者系赤壁市委常委、市纪委书记、监委主任)



咸安坚持“以案五说” 做实案件查办“后半篇文章”

本报讯 通讯员许洁报道:“我诚恳地接受组织的处分,一定深刻反思,引以为戒,在今后工作中做好本职工作。”3月10日,咸安区纪委在咸宁高中召开警示教育大会,宣布对该校沈某的处分决定,并通过深挖案发原因、提出具体防控要求,为参会的50余名党员干部敲响廉洁自律警钟。

“在今后的工作和生活中,我们一定要以此案为教训,认真对照检查,恪守红线和底线。”咸宁高中党委书记、校长朱大浩代表党委发言时说。

这是该区纪委监委坚持“以案五说”,变宣布处分决定现场为警示教育课堂,做实做细案件查办“后半篇文章”的一个缩影。

去年以来,该区纪委监委坚持以案建制度、以案强监管、以案改作风,以案促治理,积极运用身边典型案例深化警示教育,把宣布处分决定现场与开展警示教育有机结合,督促受处分人从主观上剖析思想根源,案发单位从工作上深挖问题根源,开展自查自纠,推动案例资源转化为教育资源,确保刚性处分决定“落地有声”,达到“查处一案、警示一片、治理一方”的案件查办效果。

截至目前,该区纪委监委先后召开处分决定宣布大会15场次,现场受教育人员达850人次。

通城坚持以案为鉴 筑牢廉洁自律“防火墙”

本报讯 通讯员付婧婧报道:“我最大的错误在于私欲膨胀,既想当官又想发财,追求个人名利,最终落得人财两空。”日前,通城县纪委监委2021年第三期主题党日活动在集中观看警示教育片《伪装的巨蠹》中拉开序幕。

这是通城县纪委监委连续三年创新警示教育模式,将身边党员干部违纪违法典型案例拍摄成警示教育片,以案为鉴开展警示教育活动的又一个缩影。

该片以通城县隽水镇宝塔村原党总支书记黎某某为案例,从“政治投机品行败坏”“瞒天过海大肆侵吞”“暗度陈仓假公济私”“私欲膨胀终食恶果”四个方面深刻剖析了其因私欲膨胀,守不住底线,最终一步步走向堕落、犯罪深渊的思想根源和心态轨迹。

为发挥运用“身边人”“身边事”增强警示教育的震慑作用,该县决定将组织观看此片作为今年警示教育活动的一项重要内容,在县纪委十四届六次全会组织400余名“关键少数”率先观看的同时,要求全县各乡镇、县直各单位结合工作实际,采取多种形式观看,以警醒全体党员干部牢记党纪法规的“高压线”,把握公与私的“警戒线”,以平和之心对“名”,以淡泊之心对“位”,以知足之心对“利”,以律己之心对“权”,自觉做到清正廉洁。

截至目前,该县先后有2万余名党员干部通过观看《伪装的巨蠹》,接受了一次别开生面的警示教育。

崇阳建立对口协作机制 提升审查调查工作质效

本报讯 通讯员袁木成报道:“街道卫生费没有人集体账户,而是直接用于村级开支,这明显是有问题的……”日前,崇阳县纪委监委第五纪检监察室干部与金塘镇纪委副书记闻武一起,就金塘镇一村干部违规收支街道卫生费的问题展开热烈讨论。这是该县纪委监委运用对口协作机制,提升审查调查工作质效的一幕。

为解决基层纪检监察干部经验不足、人手不够等问题,近年来,该县纪委监委通过将全县12个乡镇划分为3个片区,构建由3名委领导班子成员挂点包片的对口协作机制,分别由3个纪检监察室负责对口联系和开展业务指导,形成县级纪委抓工作部署统筹、纪检监察室协调指导、乡镇纪委协助配合的“三级联动”工作格局。

同时,县纪委监委充分发挥对口协作机制的帮扶培训作用,定期开展研讨交流会,商讨解决协作办案过程中发现的问题,并通过每季度安排3名乡镇纪检监察干部到县纪委相关室部进行“跟班轮训”,采取“以案代训”的方式,不断提升基层纪检监察干部的履职能力。

2020年以来,该县纪委监委这一变“单兵作战”为“兵团作战”的对口协作机制,不仅充分发挥了纪检监察队伍的“聚合效应”,还通过协作办案有效提升了审查调查工作质效,全年先后办结问题线索152件,立案86件,给予党纪政务处分86人。

通山黄沙铺镇 规范村务管理促清廉

本报讯 通讯员王能朗、王俊、刘思洋报道:“‘四本台账’公开后,群众对村里的‘家底’一目了然,一看就明……”日前,通山县黄沙铺镇孟垅村村民阮仕强从村务公开栏里了解到村集体2020年度收支情况后,感慨地说。

为强化农村基层党风廉政建设,近年来,黄沙铺镇通过在15个村(居)启动村级“四本台账”管理工作,对集体资产、精准扶贫、社会事务、综合治理等四项重点工作进行量化考核,要求各村(居)委员会每半年召开一次村民代表大会,对相关工作进行通报,并在公示栏向村民公开公示,保障村民对村务工作的“知情权”,以激发群众参与村务管理的积极性,不断提高村务管理水平。同时,建立村民查询台账制度,加强监督管理,一旦发现问题管理存在不规范、不清晰问题,村民可通过“四本台账”记录的科目进行对照查询,并将此项工作纳入年终考评内容,作为评先评优的重要依据,从而杜绝侵占集体资产、损害群众利益的不廉洁行为发生。

目前,该镇已先后为各个村(居)配备了一名专职村务管理员,由镇纪委定期派员深入各村(居)开展专题指导,确保“四本台账”事事有记录,一季一更新。